



吴景勤照顾公公吃饭。



大义临沂人评选  
主办：中共临沂市委宣传部  
临沂市文明办  
承办：鲁南商报

## 拉扯5个弟妹相继成家，丈夫去世后，为了公公和儿女誓不改嫁 “好媳妇”撑起一片天

1

婆婆去世，  
她养大弟弟妹妹

2

丈夫意外去世，  
整个家崩塌

### 3 努力重拾信心，为了孩子不再嫁



斯人已去，可是生活还要继续。吴景勤哭过也怨过，可是看着年迈的公公、年轻的弟弟妹妹、嗷嗷待哺的孩子，吴景勤觉得自己没有时间再悲伤。从此，吴景勤每天四五点起床，洗衣做饭、喂孩

子、下地干活、做家务、打苦子……从来不让自己闲下来。那时候一床苦子4毛钱，吴景勤每天拼命地干，经常熬夜，甚至过年也不敢休息。

好心的亲戚、朋友劝她：“改嫁吧，你还年轻，这样啥

景勤年仅24岁。“你们心情放宽些，娘不在了，以后我照顾你们。放心，只要哥嫂有口饭吃，就不会让你们饿着。”吴景勤对5个小姑子、小叔子说。就这样，夫妻二人辛勤劳动，勤俭持家，虽然生活贫困，但相扶相持日子也还过得去。

1984年，朱自亮和吴景

不敢相信眼前的这一幕。这突如其来的变故，让整个家崩塌了，3个孩子最大的只有9岁，最小的仅仅3岁。家里的顶梁柱没了，以后的生活如何面对？

“现在眼泪不多了，那几

年几乎每天都哭，尤其是逢年过节，想想他爸爸，想想孩子，眼泪就不自觉地流。”吴景勤说，大年三十的晚上，别人都幸福地看着春晚，高兴地吃着年夜饭，他们一家却是娘四个抱头痛哭。

时才是个头儿呀。”吴景勤倔强地说：“改嫁行，就是三个孩子必须都带着。”亲戚朋友都说吴景勤太倔。以后再面对好心人的规劝，吴景勤只以微笑来回报，她相信生活总会好起来的。

### 4 公公瘫痪在床，十年如一日细心照料

转眼，吴景勤嫁入这个家已有21年了，孩子们健康长大，日子也轻松多了。可是就在2004年，公公因脑血栓瘫痪在床，失去了生活自理能力，吴景勤又担负起照顾公公的责任。可是照顾瘫痪在床的病人并不是那么简单，公公住院一个多月，吴景勤和家人一起，忙着筹医药费，接屎端屎服侍公公。出院后，吴景勤从此没日没夜地忙活起来，又开始了“累得屁股都挨不了凳子”的日子。

记者在吴景勤家采访时发现，公公虽然瘫痪但是精神不错。村里人说，“这都是吴景勤照料得好，这个家多亏了她。摊上这么个家庭，换成谁，时间长了都会嫌弃、绝望，但是她从来不。”

“我只是做了应该做的事情。”吴景勤用一句“应该的”概括了她几十年的经历，她的人生是由嫂子、儿媳妇、母亲几个角色构成的，每一个角色她都拼尽全力去扮演，但只有她自己知道其中的酸甜苦辣。

命运给了吴景勤一次又一次的打击，但她不屈服于命运，在绝望中，她勇于担当，挑起重担，用爱支撑起整个家庭；在贫困中，她任劳任怨，不辞辛苦，用信念驱赶种种不幸；在艰难中，她无怨无悔，让传统的孝道充满每个细节。她用一己之力撑起了历经风雨的家，她是一个平凡的人，可是她却又如此不平凡。

# 商报出码 为您助“阵”

看惯了信息流，烦透了朋友圈，  
何不换个方式看世界？



您想知道的，您要知道的，  
小南和他的伙伴们为您精心准备  
最贴心的微信矩阵，已携手而来。

扫码加关注 给您更多精彩！



小南  
临沂最有  
态度的微信

融金周刊  
看财经新闻  
找融金周刊



微社区  
微社区，大民生



鲁南商报相亲  
你的意中人就在这儿



微利诱  
省钱就是赚钱



临沂第一房产  
“房市”都是大事

第一车讯  
最全、最新、最专业的  
临沂车市信息

鲁南商报小记者  
大小记者面对面  
手牵手

麒麟  
向不健康的生活“亮剑”

沂蒙易游人  
做“易游人”  
悠游天下